

Súd: Okresný súd Topoľčany
Spisová značka: 10P/201/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4622202183
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 10. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Miroslava Šúleková
ECLI: ECLI:SK:OSTO:2022:4622202183.2

Uznesenie

Okresný súd Topoľčany sudkyňou Mgr. Miroslavou Šúlekovou vo veci starostlivosti o maloleté deti: O. C., nar. XX.XX.XXXX a Z. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XXX, obe zastúpené Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany ako kolíznym opatrovníkom, deti rodičov: matka R. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z. XX a otec S. C., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P. XXX, právne zastúpený: JUDr. Jozef Dudzík & JUDr. Kristína Gerová, Advokátske združenie so sídlom Škultétyho 1587/7, Topoľčany, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým dočasne, do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zmenu úpravy rodičovských práv a povinností k maloletým deťom vedenej na Okresnom súde Topoľčany pod spisovou značkou 10P/201/2022, zveruje maloleté deti C. a to O., nar. XX.XX.XXXX a Z., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti otca.

o d ô v o d n e n i e :

1. Otec sa návrhom doručeným súdu dňa 18.10.2022 domáha zmeny úpravy rodičovských práv a povinností k maloletým deťom tak, že navrhuje, aby súd zmenil rozsudok Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 9P/86/2019 zo dňa 03.10.2019 tak, že maloleté deti Z. a O. C. zverí do osobnej starostlivosti otca, matku zaviazhe prispievať na výživu detí na mal. Z. sumou 120 eur mesačne a na mal. O. sumou 170 eur mesačne vždy do 15eho dňa v mesiaci vopred k rukám otca a upraví styk maloletých detí s matkou každý párný týždeň v sobotu v čase od 10,00 hod. do 18,00 hod. a v nedeľu v čase od 10,00 hod. do 18,00 hod. Súčasne sa otec uvedeným návrhom domáha aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd maloleté deti zverí do jeho osobnej starostlivosti a upraví styk matky tak, že bude oprávnená stýkať sa s maloletými deťmi každý párný týždeň v sobotu v čase od 10,00 hod. do 18,00 hod. a v nedeľu v čase od 10,00 hod. do 18,00 hod.

2. Otec návrh odôvodnil tým, že s matkou maloletých boli manželia, ich manželstvo rozviedol Okresný súd Topoľčany rozsudkom sp. zn. 9P/86/2019 zo dňa 03.10.2019, ktorým tiež schválil rodičovskú dohodu, na základe ktorej zveril maloleté deti do striedavej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov, s tým, že osobnú starostlivosť o deti zabezpečuje otec každý nepárny týždeň od 19,00 hod. pondelka do 19,00 hod. pondelka nasledujúceho párneho týždňa. Výživné súd neurčil a upravil vianočné a letné prázdniny. Zmeny tohto rozsudku sa domáha preto, že už počas rozvodu manželstva uvádzal dôležité skutočnosti o matke a to, že je užívateľkou drog, mala podstúpiť aj test na drogy, čo sa nakoniec neuskutočnilo. Matka odvtedy drogy stále užíva, je svedkyňou v trestnej veci obvineného R.S. pod sp. zn. ČVS:KRP-110/1VYS-NR-2021, kde dňa 16.02.2022 vypovedala, že od obvineného si dlhšiu dobu, asi rok a pol, zakupuje pre svoje potreby pervitín, ktorý si berie domov, kde ho užije a po jeho požití zabúda na starosti a problémy. Otec podotýka, že matka maloletých žije v jednej domácnosti s osobou, ktorá už bola dvakrát odsúdená za drogovú trestnú činnosť. Z tohto dôvodu má otec obavu o maloleté deti, zároveň má vedomosť, že v týždni, kedy sa má o ne starať matka, sa o deti stará jej matka.

3. Súd po doručení návrhu zisťoval aktuálnu situáciu v rodine maloletých detí, pripojil zápisnice o vyluchu matky v trestnom konaní, spis tunajšieho súdu sp. zn. 9P/86/2019 a zistil tento skutkový stav:

4. Okresný súd Topoľčany rozsudkom č. k. 9P/86/2019-109 zo dňa 03.10.2019, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 17.10.2019, rozviedol manželstvo rodičov mal. detí C. a schválil rodičovskú dohodu v znení:

Maloleté deti Z. C., nar. XX.XX.XXXX a O. C., nar. XX.XX.XXXX sa na čas po rozvede zverujú do striedavej osobnej starostlivosti oboch rodičov.

Obaja rodičia sú oprávnení maloleté deti zastupovať a spravovať ich majetok.

Otec je povinný zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti:

počas bežného roka od 19.00 hod. pondelka nepárneho kalendárneho týždňa do 19.00 hod. pondelka nasledujúceho párneho kalendárneho týždňa,

počas vianočných sviatkov a zimných školských prázdnin každý páry kalendárny rok od prvého dňa školských prázdnin od 19.00 hod. do 25.12. do 19.00 hod. a každý nepárny kalendárny rok od 25.12. od 19.00 hod. do 1. januára nasledujúceho kalendárneho roka do 19.00 hod.,

počas letných prázdnin každý kalendárny rok od 1. júla od 19.00 hod. do 16. júla do 19.00 hod. a od 1. augusta od 19.00 hod. do 16. augusta do 19.00 hod..

Matka je povinná zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté deti:

počas bežného roka od 19.00 hod. pondelka párneho kalendárneho týždňa do 19.00 hod. pondelka nasledujúceho nepárneho kalendárneho týždňa,

počas vianočných sviatkov a zimných školských prázdnin každý páry kalendárny rok od 25.12. od 19.00 hod. do 1. januára nasledujúceho kalendárneho roka do 19.00 hod. a každý nepárny kalendárny rok od prvého dňa školských prázdnin od 19.00 hod. do 25.12. do 19.00 hod.,

počas letných prázdnin každý kalendárny rok od 16. júla od 19.00 hod. do 1. augusta do 19.00 hod. a od 16. augusta od 19.00 hod. do 31. augusta do 19.00 hod..

Preberajúci rodič si vyzdvihne maloleté deti v určenom čase v mieste bydliska odovzdávajúceho rodiča, odovzdávajúci rodič maloleté deti v určenom čase odovzdá v mieste svojho bydliska rodičovi, ktorý má mať maloleté deti vo svojej osobnej starostlivosti. Odovzdávajúci rodič je povinný maloleté deti na odovzdanie druhému rodičovi riadne pripraviť.

Obaja rodičia sú povinní v deň odovzdania maloletých detí do starostlivosti druhého rodiča písomne informovať druhého rodiča o dôležitých otázkach týkajúcich sa maloletých detí, predovšetkým o ich zdravotnom stave, školskej dochádzke, záujmových a mimoškolských aktivitách.

Počas trvania striedavej osobnej starostlivosti sa styk rodičov s maloletými deťmi neupravuje.

Výživné na maloleté deti sa počas trvania striedavej osobnej starostlivosti neurčuje.

Poberateľkou prídavkov na maloleté deti bude matka a daňový bonus na maloleté deti si bude uplatňovať otec.

5. V súčasnosti podľa tvrdenia otca matka maloletých detí užíva drogy, a to už dlhšiu dobu, má bývať v jednej domácnosti s osobou, ktorá už bola dvakrát odsúdená za drogovú trestnú činnosť.

6. Kolízny opatrovník, ktorému súd uložil povinnosť preveriť situáciu v rodine, v správe zo dňa 24.10.2022 vyplýva, že v domácnosti otca majú deti vytvorené všetky podmienky na priaznivý vývoj, matku doma nezastihli, v telefonickom rozhovore im povedala, že s návrhom otca nesúhlasí, deti k otcovi nechcú chodiť, pretože ich nechce púšťať na dvor, čas, kedy sú u otca, trávajú len vnútri domu. Poprela užívanie drog, údajne má test na drogy zo dňa 12.07.2022 s negatívnym výsledkom. Zanedbávanie maloletých detí kolízny opatrovník zatiaľ nezistil, ani otec pri šetrení nič také neuviedol, len povedal, že maloleté deti mu povedali, že keď sú u matky, táto väčšinou spí.

7. Na tunajšom súde sa vedie trestné konanie pod spisovou značkou 3T/28/2022, v ktorom bola v procesnom postavení svedka vypočutá matka maloletých detí, ktorá na Krajskom riaditeľstve PZ v Nitre, odbor kriminálnej polície dňa 15.02.2022 vypovedala, že od obvineného zopárkrát kupovala pervitín

v priebehu posledného roka a pol asi dvakrát do mesiaca. Doma ho užívala šnupaním, po jeho užití pociťovala uvoľnenie, zabudla na problémy. Dňa 16.02.2022 do zápisnice o výsluchu svedka matka na KR PZ v Nitre ešte uviedla, naposledy mala pervitín od obvineného asi tri dni dozadu.

8. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

9. Podľa § 324 ods. 1 CSP pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

10. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

11. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

12. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

13. Podľa § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

14. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

15. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

16. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

17. Podľa § 361 CMP súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

18. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

19. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

20. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

21. Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

22. Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený.

Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

23. Podľa § 365 ods. 1 CMP, ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

24. Podľa § 365 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

25. Podľa § 365 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

26. Súd po oboznámení s návrhom, s listinnými dôkazmi a obsahom pripojeného spisu sp. zn. 9P/86/2019 dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania, pretože zápisnicami z trestného konania bolo preukázané, že matka ako svedkyňa priznala užívanie tvrdých drog - pervitínu, ktorý užíva už dlhší čas a pravidelne. Táto skutočnosť podľa názoru súdu zakladá dôvodnú obavu o život a zdravie maloletých detí, preto návrhu otca vyhovel a maloleté deti do právoplatného skončenia konania vo veci samej zveril do jeho osobnej starostlivosti. Otec sa domáhal aj nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd dočasne upraví styk matky s maloletými deťmi, v tejto časti súd návrhu otca nevyhovel, pretože v tomto štádiu konania nie je preukázané, či styk s matkou, ktorá je pravdepodobne závislá od užívania návykových látok, je v záujme a na prospech maloletých detí.

27. V konaní vo veci samej bude súd podrobne zisťovať zdravotný stav rodičov, ich rodičovskú spôsobilosť, ich pomery, pomery maloletých detí, až potom bude môcť rozhodnúť o úprave rodičovských práv a povinností tak, aby to bolo v najlepšom záujme maloletých detí. V súčasnosti je však podľa názoru súdu možné a potrebné dočasne upraviť pomery tak, že maloleté deti budú až do skončenia konania vo veci samej zverené otcovi, teda až do času, kým sa preukážu skutočnosti, ktoré majú zásadný vplyv na rozhodnutie súdu o tom, u ktorého z rodičov majú maloleté deti vhodné podmienky na život a priaznivý vývin. V súčasnosti existuje dôvodná obava, že u matky, ktorá ešte nedávno pravidelne užívala drogy, k čomu sa sama priznala, o deti nie je riadne postarané.

28. S poukazom na uvedené skutočnosti súd rozhodol, v súlade s citovanými zákonnými ustanoveniami, že až do právoplatného skončenia konania vo veci samej budú maloleté deti v osobnej starostlivosti otca.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre, v troch vyhotoveniach. Odvolanie musí mať náležitosti podľa § 127 ods. 1, 2 Civilného sporového poriadku (musí v ňom byť uvedené, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania) a podľa § 363 Civilného sporového poriadku (musí v ňom byť uvedené, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Toto uznesenie je vykonateľné jeho vyhotovením.